Vi. Olympiade Junger Mathematiker der DDR
2. Stufe (Kreisolympiade)
Olympiadeklasse 8

Achtung: Alle Aussagen sind stets zu beweisen bzw., zu begriin-
den. Dies bedeutet insbesondere, daf die in einer Lo-
sung unbewiesen verwendeten (mathematischen und geo-
metrischen) Sachverhalte - Definitionen, Sitze, For-
meln, Verfahren - angzugeben sind., Der Lysungsweg
(einschlieBlich Nebenrechnungen, Konstruktionen,
Hilfslinien) muB deutlich erkennbar sein.

1. Klaus hat 7 Kugeln: 4 rote, 2 weiBe und eine schwarze, Er
8011 sie in zwei Kisten A und B legen; in A drei, in B vier.
Gib sdmtliche moglichen voneinander verschiedenen Verteilun-
gen der Kugeln auf die zwei Kisten an!

(Die Reihenfolge, in der die Kugeln in den Kisten liegen,
soll dabei nicht beriicksichtigt werden).

2. In der Ebene £ liege das Parallelogramm ABCD und die vollig
auBerhalb des Parallelogramms verlaufende Gerade ge.
Beweise, daB die Summe der Entfernungen zweier gegeniiber-
liegender Eckpunkte des Parallelogramms von der Geraden g
gleich der Summe der Entfernungen der beiden anderen Eck-
punkte von g ist!

3. 18 % einer Zahl sind gleich 15 % einer anderen Zahl.
Ermittle das Verh#ltnis der ersten zur zweiten dieser bei-
den Zahlen.

4., Beweise folgenden Satgzs
Im Tangentenviereck ist die Summe derx Lingen je zweier
gegeniiberliegender Seiten gleich der Summe der Langen der
beiden anderen Seiten.
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VI. Olympiade Junger Mathematiker der DDR
2, Stufe (Kreisolympiade)

Losungen und Punktbewertung
Olympiadeklasse 8

Achtung: Die Bemerkungen im Vorspann zu den Lgsungen fiir die
1, Stufe gelten auch fiir die 2., Stufe,

1. Es geniigh, alle mglichen voneinander verschie- 8 Punkte
denen Verteilungen der Kugeln auf einen der
Kdsten (2z.B. A) zu betrachten, da dadurch die
Verteilung der restlichen Kugeln auf den Kasten
B eindeutig bestimmt ist. Der Kasten A keann
hochstens 1 schwarze, hichstens 2 weiBe und hoch-
stens 3 rote Kugeln enthalten. Alle mSglichen von-
einander verschiedenen Verteilungen gibt daher das
folgende Schema an: )

A B
1. 5 o 7 TS WW Dabei bedeuten:
2, rrs rrww r - rote Kugel
BYe TrTW rT 8w s - schwarze Kugel
4, rsw rrrw w - weiBe Kugel
S5e rwWwW TP A | (5] 4
6% S wWwW rrrr

2, Aus den Voraussetzungen folgt, daBf die Vierecke 1o Punkte
A CC?A’A und BB’D’D

i > Trapeze sind, die

im Falle g dac

oder g L BD auch

entartet sein kon-

nen, Beide Trapeze
haben. die Mittel-
Ae,[,,z_g,.z_ linie MM? gemein-
sam, Die Linge die-
B ser Mittellinie MM’
ist nach einem bekannten Satz

(1) gleich dem arithmetischen Mittel der Lingen

der Strecken AA? und CC’ und nach dem

gleichen Satz

o
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(2) gleich dem arithmetischen Mittel der Lingen
der Strecken BB? und DD’.

Daraus folgt die Behauptung.

Ist x die erste Zahl und y die zweite, so gilt

nach den Angaben die folgende Gleichung:

TERtey x| S5 el

oo -~ 1loo
also 6 x =5y .

k]

Daraus gewinnt man die Proportion

X @ =l 5 e .

Durch Riickschlu8 erkennt man, daf unter dieser Be-
dingung auch tatsidchlich die Forderung erfiillt

wird,

Abb. L84

Daraus folgt:

Behauptung:
Ei‘W:Bﬁ‘l‘E

Beweigs

12 Punkte

10 Punkte

Die Beriihrungspunkte an
den Kreis seien E, F,

G und H.

Weil die bei-

den Tangentenabschnit-
te von einem jeden
Punkt auBerhalE des
Kreises an den Kreis
gleichlang sind,

gilt:

iE
BE
[
hoed

g

BF
CF
DH

AE+BE+CC+D0 =2H + BF + CF + DH

das heifBt
AE + CD = BC + KD .



